

职教视点



教育部回应职教改革热点:九省市中职教育学费全免

本报讯 “从我们掌握的政策看,职业教育资助和免费的政策,效益是显著的。”在教育部举行的一次新闻发布会上,教育部职业教育与成人教育司司长葛道凯如是说。

经国务院同意,从2012年秋季学期起,中等职业教育免学费范围扩大到所有农村(含县镇)学生、城市涉农专业学生和家庭经济困难学生。目前,中职教育

免学费政策已经“超额”完成任务。针对北京大学教授王蓉曾表示,“中职免费政策花了冤枉钱,没有带来学生人数的提升,建议将中职全面免费的目标调整为提高中职办学质量。”对此,葛道凯回应说,中职教育的人数没有增长,是由于人口数量变化导致初中毕业生人数的减少,“中职教育免费与学生人数未明显提升,不能构成简单的因果关系。”

“中职教育全面免学费将是大势所趋。”葛道凯介绍说,目前,已经有9个省市将免学费范围扩大到所有中职学生。此举将令学生就学成本明显降低,促进了教育公平。9个省市免学费资金由财政补贴职业学校,补贴标准从2000元至6500元(每生每年)不等。

近年来,职业院校学生在实习期间人身安全受到伤害的事件多次发生,已成

为社会关注的热点问题。葛道凯表示,目前,职业院校学生实习责任保险制度已经逐步健全。“更重要的是要提醒用人单位与学生,提升安全意识,加强安全教育。”

据了解,包括上海在内的25个省市启动实施职业学校学生实习责任保险统保示范项目(产品),3年总保费共39元,保障金额为每人责任赔付最高50万元。

天生我才

记者 吴燕 实习生 丁懿琳 摄影报道

对于张润宽而言,钢琴已是生命中不可或缺的一部分。然而和其他学琴的同龄人不同,他直到初二那年才正式接触钢琴,可谓“大器晚成”。

“那年我幼儿园刚毕业,恰好遇到搬家,父母为家里添置了一台电子琴,我便顺理成章地去学习电子琴。”之后,由于在电子琴演奏方面的出色表现,老师让张润宽参加了几次重奏表演和比赛。“记得第一次上台时好紧张啊,不过非常开心!当时才读小学的我,觉得‘叮叮咚咚’地弹完一首曲子特别好玩儿,而听到台下的掌声,心里有满满的自豪,真的很激动!”

初一那年,在上海音乐学院的贺绿汀音乐厅,张润宽欣赏了一场由当时音乐学院学生演绎的演奏会。那天,他突然迸发出了这样一个梦想——以后开一场属于自己的个人独奏会,学钢琴的念头就这样在他的心里生根、发芽。

然而,之后的学琴之路并没有他想象得那么简单。由于学琴起步比较晚,他要比同龄人花更多的时间和精力。初三时,因为学业繁忙,他不得不中断了学琴……原本,他以为自己就这样与钢琴渐行渐远,幸运的是,当他进入工商外国语学院后,惊喜地发现:学校不仅有一个学生钢琴

社团,校园里还有一架三角钢琴!他知道,他的梦想又将继续起航。

怀着一份憧憬,张润宽随即就报名参加了钢琴社。每天午休时,他和乐友们会相约在校园里练琴,有时也会一起参加一些演出。中专二年级时,他考出了钢琴10级证书和高级乐理证书。之后不久,他又开始尝试谱写自己的原创乐曲。校园文化艺术节期间,张润宽主动当起了小老师,在学校里开班讲授乐理知识,深受全校师生的喜爱。前不久,张润宽的个人首张专辑——《宽哥浪漫曲》正式推出,专辑收录了他中专3年所写的原创作品《浪漫钢琴曲集》和《梦的约会钢琴曲集》等共21首。从灵感到创作、再到录音,如此一步步走来,不但是对音乐的诠释,同样也是对中专三年美好的回忆。专辑的发行在校园内掀起了一股空前绝后的音乐热,签售会现场更是火爆异常!张润宽终于实现了自己的梦想!

如今,即将面临毕业的张润宽,有了一个新的梦想——做一名优秀的幼教老师。“我特别喜欢小孩子,自己也总是一副童心未泯的调皮模样。我希望能以自己在音乐方面的光芒,为幼教事业贡献一份力量!”

历史回眸



1839年6月3日,林则徐在虎门公开销毁鸦片。

林则徐于1838年12月31日被任命为钦差大臣,往广东查禁鸦片,抑制该省水师。当时,鸦片商人和英国代表都抱观望态度。林则徐宣称:“若鸦片一日未绝,本大臣一日不回!”4月11日,林则徐、邓廷桢乘抵虎门验缴鸦片。从4月12日至5月21日,共收缴鸦片19187袋。

虎门销烟是禁烟运动的高潮,是对于数十年来外商贩运鸦片的严正抗议和坚决打击,维护了中华民族的尊严,显示了中国人民反抗侵略的意志。

看点

中华职校学生
载誉归来

■2版

一朵花
独有的美丽

■3版

中职生就业
供不应求

■7版

“钢琴王子” 的幼教梦

5月16日15点50分,上海市工商外国语学院的光华楼大礼堂内响起了《高山流水》的悠扬琴声。一架钢琴前,戴着黑框眼镜的张润宽正襟危坐,只见他的手指在黑白琴键上“翩翩起舞”,灵动的乐声就这样在其指尖流淌开来……这是一场属于他的个人钢琴独奏音乐会,来自商务日语专业1011班的他,被师生们称为“钢琴王子”。